

恆欣人力

達欣人力

H



2024年11月版

S



雇主7大特休假違法樣態 勞動部提醒 近3年平均每年500件違法 罰鍰千萬元

I



移工失聯衍生問題多 移民署：加速遣返 已與金管會完成資料介接 助查人頭帳戶

N



改善低薪 立委建議擴大減稅適用對象 加薪列補助、進駐園區條件 經部將討論



高價收購太誘人！移工居留期滿先賣帳戶再出境 成政府打詐新隱憂



目錄

新聞資訊 P.3~12

資訊分享 P.13~15



雇主 7 大特休假違法樣態 勞動部提醒

近 3 年平均每年 500 件違法 罰鍰千萬元

勞動部表示，年終將近，因年度終結而未休之特別休假日數，除經勞雇雙方協商遞延至次一年度實施者外，其餘日數，不論未休原因為何，雇主均應結清發給勞工工資；勞動部說，近 3 年因特休假相關事宜被罰的案件數，平均每年約 500 件、罰鍰金額約新台幣 1 千萬元。

部分工時勞工同享有特休假

勞動部勞動條件及就業平等司長黃維琛說明，勞工如在同一事業單位，繼續工作滿一定期間者，雇主應依《勞動基準法》第 38 條規定，給予特別休假，勞雇雙方得協商以勞工受僱當日起算，每一週年之期間、曆年制(1 月 1 日至 12 月 31 日)、會計年度、學年度(學校)或勞雇雙方約定年度之期間行使特別休假權利，不論約定用那一種方式給假，凡是年度終結勞工未休畢之特別休假日數，雇主即應發給勞工特別休假未休日數之工資。

根據勞基法規定，勞工在同一雇主或事業單位，繼續工作滿一定期間者，應依規定給予特別休假：6 個月以上 1 年未滿者有 3 日；1 年以上 2 年未滿者有 7 日；2 年以上 3 年未滿者有 10 日；3 年以上 5 年未滿者，每年 14 日；5 年以上 10 年未滿者，每年 15 日；10 年以上者，每 1 年加給 1 日，加到 30 日為止。至於部分工時者同樣享有特休假，特休假天數按比例給。

黃維琛提醒，結清特休假發給工資的期限，必須在契約約定之工資給付日，或

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

至遲於年度終結後 30 日內發給。另如經勞雇雙方協商同意，得遞延至次一年度實施；但至次一年度終結或契約終止時，勞工仍有未休畢之日數，雇主應按原特別休假年度終結時，應發給工資之基準計發工資。

未結清特休假工資 將罰 2-100 萬元

黃維琛說明，特別休假是勞工的法定權益，雇主違法將會被處 2 萬元至 100 萬元罰鍰，根據 110 年至 112 年資料，平均每年約 500 件違反特休假相關事宜，罰鍰金額總數平均約新台幣 1 千萬元。

黃維琛說，根據違法案件數來看，彙整 7 大違反樣態，首先最常見「雇主以勞工自行離職為由，而未結清未休日數工資」，其次是「年度終結未於規定期限內核發未休日數工資」，第三是「特休假未休日數工資金額計算有誤」，例如未將全勤獎金納入計算，致工資減少。

其餘依序是「雇主逕自排定勞工特休假期日」、「未給予部分工時勞工特休假」、「勞工工作滿一年只給特休假 7 天」以及「事先與勞工約定所有特休假均折發工資」。

【資料來源：本文援引 113 年 11 月 05 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

移工失聯衍生問題多 移民署：加速遣返 已與金管會完成資料介接 助查人頭帳戶

在臺移工失聯已近 8.9 萬人，近日媒體報導，失聯人數增加導致法院案件爆量、影響罰鍰執行、人頭帳戶遭詐團利用；內政部移民署表示將持續加強遣送，並已完成資料介接，協助金融機構加強審核。

續予收容需法官裁定 案量暴增

報導指出，依目前行政收容制度，失聯移工得暫予收容 15 天，期限內未能遣返，必須由法官裁定才能續予收容，近年失聯人數上升，也使得相關案件暴增。

此外，今年 3 月修法將逾期居留的行政罰鍰提高為 1-5 萬元後，反而有更多失聯移工不願意繳納，催收程序也使得收容和遣返作業拉長，甚至有專勤隊協助籌款等狀況。近年移工帳戶、提款卡遭詐騙集團收購利用的狀況也增多。

對此移民署表示，今年截至 10 月底為止，收容人數約為最大收容量 8 成，現階段平均收容天數為 28 日，遣送工作進行順遂。除調度人力加速遣送，也協調駐臺機構加速核發旅行文件，並請航空公司釋出機位。

罰鍰提高移工不願繳 行政執行漫長

移民署也指出，失聯移工收容期間，返國及收容衍生費用以自行支付為原則，由該署協助受收容人聯繫親友及駐臺機構籌措相關返國經費，倘於收容期間無力支付行政罰鍰，移民署即依行政執行法規定，逐案移送行政執行並管制入國。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

針對失聯移工帳戶淪為詐騙人頭戶，移民署說明，已於今年 9 月 5 日與金管會完成資料介接作業，提供金融機構加強審核，也將積極配合檢警機關調查外籍人士涉犯詐欺犯罪，共同維護社會秩序。

移民署：返國及衍生費用自付為原則

移民署強調，移民法增訂處罰樣態及提高罰則，是為兼顧國家安全與社會安定，抑制黑工市場發展，將持續與勞動部研商對策，並依查處實務提供政策建議，跨部會強化源頭管理。

根據《入出國及移民法》第 38 條，外國人受強制驅逐出國處分，若有事實足認有行方不明、逃逸或不願自行出國之虞，移民署得暫予收容。

若有必要，可向法院聲請裁定續予收容；續予收容後若仍缺旅行證件或不可抗力因素，可再向聲請裁定延長。

去年全國總收容人數近 1.6 萬

為確保強制驅逐出國順利執行和強化人流安全管理，去年移民法大幅修正，今年 3 月起施行新增訂的「再延長收容」，以因應不可抗力等因素；逾期停 / 居留罰鍰，從 2 千至 1 萬元加重為 1 至 5 萬元，禁入國期間最長從 3 年提高到 7 年。

根據司法院資料，去年全國總收容人數達 1 萬 5,713 人，近 10 年增加約一倍，今年至 8 月左右，單以臺北高等行政法院的收容案件就高達 5,135 件。

【資料來源：本文援引 113 年 11 月 01 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

改善低薪 立委建議擴大減稅適用對象 加薪列補助、進駐園區條件 經部將討論

為改善青年低薪問題，有立委建議，加薪增僱減稅對象應將 24 歲以上 30 歲以下青年納入，提高企業增僱意願，並將是否加薪列入政府補助、進駐產業園區的條件之一。經濟部長郭智輝回應，將協助雇主調整薪資，只要有加薪就會給予獎勵，會來研擬相關方案，但若要在公司章程中明定最低加薪幅度，則會涉及各行業不同經營狀況，實務上有困難，但會和金管會討論，在可行的範圍內去做。

立法院經濟委員會 11 月 6 日邀集經濟部、國發會等多個部會首長，針對「青年低薪成因檢討及對策」進行報告。立委呂玉玲表示，國內薪資水準停滯超過 20 年，每 4 名大學生中就有 1 名是領最低工資，這也讓年輕人看不到未來。

增僱減稅 籲納入 24-30 歲員工

呂玉玲強調，企業薪資透明化不能只靠調整最低工資，《中小企業發展條例》今年修正，目的在於鼓勵企業對員工加薪，以及增僱 24 歲以下青年基層員工。她呼籲應將適用對象擴大至 24 歲以上 30 以下年輕族群，才能有效提升企業增僱、加薪意願。

立委鄭正鈐也提到，主計總處統計，製造業受僱勞工人數約 300 多萬人當中，屬於高薪者多集中在 ICT 產業，但也有很多平均薪資在中位數以下，近 5 年受僱人員報酬佔 GDP 比重也持續下降。鄭正鈐建議，將「企業加薪」列為申請補助的加分項目，以及研發創新抵稅、工業區進駐的必要條件。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

明定加薪幅度 立委提修公司法

立委楊瓊瓔則說，薪資會影響企業人才的穩定性，她將提出公司法第 235 條之 1 修正，公司章程明訂以當年度獲利狀況分派員工酬勞或調整基層員工薪資，不得低於消費者物價指數年增率調整的幅度，或同業平均加薪比率。

國發會主委劉鏡清說明，勞動部預計 114 年修正《就業服務法》，將薪資揭露門檻提高至 5 萬元，同時也將上市櫃公司申請許可的薪資門檻訂為最低工資的 1.3 倍，後續也會請金管會協助進行產業薪資比較表，都有助於提升企業薪資透明度。

產業不同 統一加薪範圍有困難

經濟部長郭智輝回應，政府將擴大輔導中小微企業，之後若因此獲利，就要為員工加薪。但若要在公司法中明定最低調薪範圍，則會涉及各行業不同的經營狀況，執行上會有困難，且比較基準是要以中位數或用其他標準，仍有待更嚴謹的討論。

國發會報告指出，青年低薪因素多元，包括工作年資較淺、產學落差、缺乏產業數位化所需技能、所投入產業附加價值偏低，以及企業不願分潤等，因此需從促進產業發展、區域平衡及降低生活成本等多方面研議。

行政院日前就「政府作為加薪引擎」、「薪資透明化」、「中小企業賦能」三大項目提出 8 項創新對策，具體作法包括將相關勞權指標如「薪資平均數」及「薪資中位數」變動比、性別薪資差距等，於 114 年納入永續報告書揭露範圍及公司治理評鑑項目。

配合《證券交易法》修正，金管會將要求上市櫃公司於章程中明定，從年度

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

盈餘提撥一定比率，為基層員工調薪或分配酬勞，並研議將一定薪資門檻，即最低工資 1.3 倍 (約 3 萬 7,167 元) 納入上市櫃公司申請許可審核。

政府輔導高值化 需回饋員工

經濟部也將擴大輔導中小微企業，協助創造獲利及加薪能力，在企業成功朝向高值化發展後，將「為員工加薪或分潤」納入後續政府輔導方案或獎項申請要件之一。經濟部並研議新增「鼓勵中小企業為員工加薪信用保證措施」，額外提供 3,500 萬元保證融資額度，保證成數最高 9.5 成。

針對員工人數 30 人以下且有意進行數位轉型的中小企業，擬補助單一企業最高 10 萬元，協助培訓員工數位技能；員工完成培訓後若獲得加薪，再加碼獎勵企業，減輕雇主負擔。

【資料來源：本文援引 113 年 11 月 06 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

高價收購太誘人！

移工居留期滿先賣帳戶再出境

成政府打詐新隱憂

台灣近年詐騙猖獗，詐騙集團慣以人頭帳戶犯案，觸角伸向外籍移工。根據警政署統計，近 5 年人頭戶外籍犯嫌人數逐年成長，移工涉犯詐欺案件數也呈上升趨勢，詐團不但收購外籍人士電話卡做為犯罪工具，更高價收購居留期滿即將離境的外籍移工銀行帳戶，成政府打詐新隱憂。

詐騙集團以外籍人士電話卡（又稱外勞卡）、境外漫遊門號（又稱黑莓卡）用於電信詐欺，並透過人頭帳戶收取及轉帳贓款，但因人頭戶取得越來越困難，近年詐團將腦筋動到外籍移工身上，金融帳戶及電話卡行情也水漲船高。

警方透露，目前外勞電話卡黑市販售價格約在 1500 元至 3000 元不等，而銀行人頭帳戶則從前幾年前約 8 至 15 萬元，飆漲至近期的 3、40 萬元。根據勞動部、移民署資料，去年在台移工突破 75 萬人，逾 8 萬 6 千人失聯，警方擔憂恐成「人頭供應大戶」。

外籍人頭戶 成詐團第二層洗錢帳戶

警政署統計，在台外籍嫌犯人數逐年攀升，2023 年達 5674 人創新高，以公共危險、詐欺、毒品和竊盜為主。其中，外籍人士在台涉詐欺 927 人，較 2022 年暴增近 78%。打詐官警指出，這與詐欺猖獗趨勢一致，主要是移工被利誘提供電話卡與銀行帳戶幫助詐欺洗錢。

刑事局也指出，近 5 年人頭戶外籍犯嫌人數逐年成長，2019 年查獲 98 人，

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

至去年已上升至 703 人，以移工為主；移工涉犯詐欺案件數也呈上升趨勢，前年查獲 569 件，去年暴增一倍，查獲 1335 件。因不少移工帳戶是用於轉帳的第二層以上帳戶，非直接收受被害人匯款的第一層帳戶，未被通報警示及清查，警方研判還有大量黑數。

警方透露，查獲人頭戶外籍犯嫌有 8 成是移工，多數在居留期限屆滿時販賣帳戶出境返國，已無需使用帳戶，其餘則是失聯移工，打工收現金工資無需使用帳戶，不怕被限制帳戶功能，研判有人力仲介公司瞄準移工收簿賣給詐團賺錢。其餘 2 成人頭戶外籍犯嫌，多以觀光名義來台，賣帳戶兼車手提領贓款，採「打帶跑」戰術，犯後迅速離境，也難查緝到案。

跨部會系統聯結阻詐 金流異常可凍結

為防止移工帳戶資料遭詐團利用，行政院打擊詐欺指揮中心表示，已督導法務部、內政部、勞動部、金管會、個資籌備處等跨部會研商，藉由跨部會系統聯結，減低外籍移工成為詐團收取人頭戶的標的；由財團法人金融聯合徵信中心介接內政部移民署資料庫，取得外籍人士是否出境等在台狀況資訊，提供給金融機構參考利用，如觀察帳戶金流異常，即可凍結帳戶。此措施已自今年 8 月 27 日實施，可強化金融帳戶風控，掃除治安死角。

勞動部也於外國人勞動權益網、移工申訴專線 1955 官方臉書專頁、Line 帳號等，以多國語言投放反詐訊息，加強移工防範詐騙意識，並利用移工入境講習機會加強宣導，切勿為了賺外快提供個人金融帳戶給他人使用，而淪為詐欺幫助犯，以免面臨民刑事責任，或者影響在台灣工作權益。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

製作境外高風險電信名單 明年有望公布

此外，國家通訊傳播委員會（NCC）也修正「電信事業提供電信服務風險管理機制指引（KYC 指引）」，責成中華電信、遠傳、台灣大哥大等三大電信在 10 月底前，與 165 防詐風險資料庫及移民署資料庫完成介接，防止詐騙集團利用國際漫遊來行騙，同時遏止外籍人士透過境外高風險用戶的電信服務來詐騙，至於境外高風險電信名單也預計在明年公布。

NCC 表示，過去非本國籍人士使用我國預付卡（俗稱外勞卡），離境後將門號賣給詐欺集團，據了解，目前有 221 萬門外籍人士預付卡，而有紀錄的在台外籍人士卻僅有 88 萬人左右，針對這類卡片，在打詐專法中，利用部會聯防概念，要求電信業者界接移民署資料庫，當非本國籍人士必須有入境紀錄，才可以使用我國預付卡，離境後，也會定期將這些預付卡限制或停止使用。

而境外電信業者之預付卡服務（俗稱黑莓卡）也是犯罪集團經常使用工具之一，利用黑莓卡免實名、免證件、免登記的特性，製造犯罪斷點，NCC 在打詐專法中設計境外高風險電信服務需入境實名制，也就是當有國外旅客或台商入境時，登錄護照號碼、國籍等資訊後，確認有入境紀錄再開通電信服務。

NCC 表示，這規定實施後，對於使用上述國際漫遊服務者，後續如有發生犯罪情事，檢警單位就可從入境紀錄溯源追查；期望建立確認入境制度，可從源頭加強管制，讓使用國際漫遊服務能夠被溯源追查，降低詐欺風險。

【資料來源：本文援引 113 年 11 月 25 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

資訊分享- 酒精不是萬用消毒劑！8種不能用酒精擦的生活用品 沒變乾淨反而先壞了

從新冠疫情之後，酒精已成為人們常備用來清潔消毒的物品，但並不是所有東西都可以用酒精來擦拭，以下為 8 種不建議直接接觸酒精的物品，當心清潔不成反釀無法修復的損害。

一、眼鏡

很多人眼鏡髒了都會習慣性用手邊有的東西擦，有些人會用酒精棉片，認為效果比清水更好，但這種方法不可取，一般眼鏡片上會有增透膜、硬膜、防紫外線膜等，酒精作為有機溶劑會溶解甚至破壞這些膜，導致鏡片損壞。

另外，眼鏡鏡架也不建議用酒精擦，特別是金屬鏡框，一旦與酒精接觸會發生反應，導致鏡框表面被腐蝕，出現斑駁或變色等，影響美觀和耐用性。

· 建議：清潔眼鏡用清水就可以，如果覺得清水洗不乾淨，用洗潔精來洗眼鏡也行，當然也可以買專門的眼鏡清潔劑。

2、壓克力

壓克力的優點是高度透明、加工性能和耐候性好，缺點是容易髒，手摸後留手印、抹布擦完還留水漬、棉絮等等。但用酒精擦可能會損傷壓克力表面，因為酒精有腐蝕性，輕微的會出現光澤度降低，嚴重時還可能留下小裂紋的劃痕，毀了壓克力本身的高度透明特性。然後會發生應力腐蝕開裂，當下擦完可能沒反應，但酒精在某些情況下會加速壓克力內部的應力釋放，清潔後的隨時都有可能發生開裂。

· 建議：清潔壓克力時，除了酒精，硬的清潔工具（如刷子或粗糙的布料）

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

也不能用，建議用軟光滑的魚鱗布去擦，如果表面污漬嚴重，用魚鱗布沾肥皂水擦就行。

三、真皮沙發

真皮沙發保養要特別留心，一旦受損恐是不可逆。用酒精擦真皮沙發會使沙發皮質損害，留下斑駁。

· 建議：最簡單的方法是用半乾抹布直接擦，然後塗皮質養護油或護手霜進行保養，講究點可用專門的皮質皮革清潔劑，或者找專人保養清潔。

四、包包、鞋子等人造皮革

這種帶花紋的包包上面有一層 PVC 覆膜，在酒精的腐蝕下，覆膜印花會脫層、模糊、甚至完全消失。除了包包，其它人造革類的物品，接觸酒精也會不同程度溶解皮革表面的塗層和油脂，出現不同程度的褪色、皺裂、硬化、顏色不均等問題。除了酒精，也要格外注意那種酒精消毒噴霧劑，不小心噴到皮革物品上，也會有不同程度的腐蝕。

五、防盜門

防盜門看似堅固但接觸酒精清潔劑可能會被腐蝕油漆層，除了油漆門，含覆膜的門和把手，也同樣不建議用酒精或含有酒精的消毒清潔劑擦拭。

六、汽車內裝

如果汽車內裝表面有覆膜、塗層，接觸酒精會出現不同程度的溶解表面塗層、保護層，原有質感就會遭到破壞，看起來更加老舊；如果沒有保護層，酒精還會跟塑膠內的染料或顏料發生反應，導致顏色變淡、惡化出現斑駁。

· 建議：為了避免這些情況，清水擦拭是最穩妥的方法，如果擔心車內病毒

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

殘留，可以增加清潔頻率。

七、實木家具和地板

一般的實木家具不單純是原木，表面會塗油漆、清漆或蠟增加色澤、提升質感，這些都會被酒精這類有機溶劑溶解。而且酒精滲透性強，揮發性又快，它會滲透到木材內部，迅速帶走木材的水分，導致木材收縮、變形，甚至開裂；而且酒精會與色素發生反應，都響實木家具本身的美觀性和價值。

如果實木家具或地板不慎接觸酒精留下斑駁，可以嘗試用風油精恢覆，因為風油精裡面的薄荷腦、樟腦等成分具有溶解性，能溶解酒精留下的痕跡，恢復木材表面的光滑度。

八、筆記型電腦

筆電螢幕上有一層炫光層，酒精作為有機溶劑會溶解或破壞這層塗層，導致螢幕顯示效果下降，出現模糊反光等問題。

筆電外殼通常是用塑膠、金屬的覆合材料做成，鍍了一塗層或膚感膜，以上都會跟酒精發生反應，輕微少量可能不明顯，多了會導致外殼表面變色或變得粗糙。

另外酒精若從鍵盤空隙滲入筆電內部極可能會腐蝕內部零件或造成短路、按鍵失靈、觸控板延遲等問題。

【資料來源：本文援引 113 年 11 月 29 日元氣網 https://health.udn.com/health/story/6006/8392656?from=udn-articlemain_ch1005】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851